

中国“诺亚方舟”的完美行动

——中方从也门撤离中外人员纪实

从3月29日到4月6日，中国政府分四批从战火纷飞的也门安全撤离了600多名中国公民，还协助来自15个国家的共279名外国公民安全撤离。

这次撤侨，再次彰显中国政府保护我海外公民安全的坚定决心，而展开专门行动，帮助撤离外国侨民，则彰显了中国的大国担当和国际主义精神。中方各部门行动迅速高效，团结协作，组织精准严密，得到了国内外的一致赞誉。

此次也是中方首次动用军舰撤侨，中国舰艇编队因此被誉为帮助中外侨民撤离险地的“诺亚方舟”。

果断高效 确保海外儿女安全

也门安全局势自今年1月开始急剧恶化。胡塞武装组织与总统哈迪指挥的武装力量之间冲突愈演愈烈。沙特等国自3月26日开始对胡塞武装组织目标展开大规模空袭。

随着战火蔓延，在也中国公民处境日益危险。地处首都萨那两个军火库附近、负责援建也门国家大图书馆项目的南通三建驻地附近就曾在一天内连续遭受30多次炸弹袭击。

中国政府高度重视在也中国公民的生命安危，果断作出撤侨决定。从也门这样的战乱地区撤出人员，风险大、变数多，撤出的机会可能转瞬即逝。为确保所有同胞万无一失、安全撤离，中国驻外使领馆、各单位、各部门不眠不休，与时间赛跑。

中国驻也门大使馆迅速制定了撤侨方案，召集所有分散在也门十几个地区的中国公民陆续向最主要两座城市——首都萨那市和南部亚丁市集结，并最终从亚丁港和荷台达港安全撤离。

为了让大部队顺利通关，使馆组织先遣队，提前打通了从萨那到荷台达港的生命通道，疏通了也门军方、内政部、胡塞武装组织一路上总共设立的9道关卡。

为了保证车队在路途中免遭袭击，中国驻也门大使馆武官刘永选在车队出发前几天就连续会见也门军方和内政部官员，要求他们派兵保护中国公民。30日撤侨车队出发时，也门军方派出20名宪兵驾驶装甲车为中方车队开道，内政部派出40人驾驶多辆皮卡车沿途护送，也门军事情报局也派4名人员驾车与车队同行。

在亚丁湾、索马里海域的中国海军护航舰艇编队，接到上级命令后，迅速驶向也门紧急停靠。刘永选说，军舰从申请到靠岸一般要一个月时间，而这次我们只用了4天。

在此次撤侨的中转站吉布提，只有十来人的中国驻吉使馆在接到撤侨任务后，立即与吉布提外交部进行沟通，迅速接洽国务院、出入境机构、安全部、警署等部门，要求他们全力配合，确保撤入中国公民的安全，为他们的出入境提供便利。

得道多助。危急之中的撤离能够顺

右图 3月29日中午，中国海军第十九批护航编队临沂舰抵达也门亚丁港，中国同胞看到祖国的军舰激动不已。

熊利兵摄(新华社发)



左图 4月7日，在吉布提共和国吉布提港，一名斯里兰卡公民临别时拥抱临沂舰舰员，表达感谢。

当地时间7日凌晨1时30分许，乘坐中国海军临沂舰撤离也门的83名中外公民平安抵达吉布提港。这是自今年3月29日以来，中国政府组织的第4次撤离行动。此批撤离人员包括24名在也门的中国公民、14名中国驻也门使馆留守人员以及45名斯里兰卡公民。

新华社记者 潘思危摄

利进行，也正因多年来中国政府和援外人员对当地社会和民众的真诚帮助深得当地人心。

从萨那到荷台达的公路是中国援助也门的第一个大型基建项目，也是也门第一条等级公路，几十年来一直是中也友谊的象征。在200多公里崎岖险峻的公路上，当撤侨的中国车队经过时，沿途许多也门民众挥手致意。

危难之际 祖国是最坚实的依靠

只有经历过战火动荡、生命随时遭遇不测的人，才会更深切地体会到安全港湾有多么珍贵。虽然突如其来空袭令人恐惧，但坚守在炮火中的每个人都坚信，危难时刻祖国一定会出手相救。

“看到军舰，真的就像是回家了。”参与中国援也国家大图书馆项目建设的张洪兵说起在码头上看到中国军舰时声音哽咽。

带着100多名兄弟撤离也门的南通三建驻也门项目负责人倪梓捷也是在这一刻，心里的石头才算落了地：“感谢祖国，感谢我国海军，感谢我驻也门大使馆，让弟兄们能够平安回家。”

华为也门公司副总经理王云龙说，这几天在萨那每天晚上都有空袭，战机在头顶呼啸而过，地面的防空炮弹就像一条条火蛇在天空划过，在得知机场关闭后心情更加沉重。“在这么危险的情况下，国家派军舰来接我们回家，让我们感到有了依靠，祖国越强大，我们在海外工作的人就越安全。”

中国驻也门大使田琦说：“我国政府在也门执行的撤离行动是综合国力提升的一次重要展现。这充分体现了中国政府以人为本、外交为民的执政理念，保护我海外公民安全的坚定决心以及果断高效的执政风格和执政水平。这是各部门团结协作、共同努力的结果，是中国特色大国外交的重要实践。”

中国军舰 庇护危险中的外国公民

4月2日，亚丁港。枪声越来越密集。当中国海军第19批护航编队临沂舰载着200多名在也门的外国公民离港时，交火已逼近码头，一枚流弹刚刚击中离军舰前甲板20米的吊带。

中国开始组织撤侨后，中国驻也门大使田琦每天都要接一两个电话。有很多外国公民找到中国驻也门大使馆，希望也能帮助他们撤离也门。

危急时刻，每一个生命都需要呵护。

——旅居也门的新加坡公民谢琳·法蒂玛曾请新加坡外交部促请多个国家帮助她及她的四个孩子撤离，直到最后他们终于登上中方军舰。

——60岁的巴基斯坦妇女雷希娜此前来也门探望在这里工作的儿女，不曾想也门安全局势急转直下，所幸她和儿子、女儿还有四个外孙最终也获得了中方救助。

在也门撤离行动中，中国政府共协助来自巴基斯坦等15个国家的279名外国公民安全撤离。用各种语言道出的

“谢谢中国”，成为中国军舰上频繁听到、也是最为情感真挚的一句话。两名罗马尼亚人在住过的舱室小黑板上写道：“谢谢你们的出色组织和热情款待。”一名巴基斯坦聋哑女孩拿着舰上官兵送给她的玩具不停地用手势比划着“谢谢”。

对中国帮助撤离多国侨民，这些国家官方也发表讲话，表达真诚谢意。德国外交部发言人说：“我们非常感谢中国政府的支持。”吉布提外交部长优素福说：“感谢中国帮助撤离外国侨民，你们的所作所为令人感动！”波兰外交部发表公告，对中国帮助撤离4名波兰人表示感谢。

巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因表示，中国对受困也门的巴基斯坦公民提供撤离帮助再次验证了一句谚语：患难朋友才是真正的朋友。“中国紧急时刻在印度洋出动军舰提供人道主义援助，这次中国的新角色令巴基斯坦人民感到骄傲。”

对中国海军在危难之际向外国公民伸出援手，国际社会纷纷点赞，认为这展现了中国作为负责任大国对维护国际和平与安全的担当精神。

《爱尔兰时报》评论说，这是中国军方首次帮助外国公民在国际危机中撤离危险地区，提升了中国形象。《吉布提民族报》主编阿里·西拉杰说：“我认为中国越来越国际化，积极撤侨反映了中国的大国地位，这项人道主义救援使中国更让人敬重。”

文/新华社记者

(新华社北京4月7日电)

国科控股发布“联动创新”战略，打通智慧与资本隔阂

开凿科技成果转化“运河体系”

本报北京4月7日讯 记者余惠敏报道：中国科学院国有资产经营有限责任公司（即“国科控股”）7日举行新闻通气会，表示将实施“联动创新”战略，使国科控股成为科技经济结合、科技成果转化的平台，并公布了科技银行、科技保险、投资人超市等一系列新举措。

作为中国科学院唯一直属的国有独资企业，2002年成立的国科控股拥有联想等众多知名高科技企业。截至2014年底，全年公司实现年销售额3100亿元，总资产超过3600亿元，拥有持股企业30家，监管企业726家，上市公司26家。然而，对于拥有100多个各类研究院所的中科院来说，这样的企业数目并不能算多，大量科研成果依然束之高阁，能被成功转化为产品的只是其中很少一部分。为解决这个难题，国科控股计划推出“联动创新”战略。

国科控股董事长吴乐斌把这个新战略比作一条运河：“IP（知识产权或智

本）到IPO（上市或资本）之间，现在有千山万水的阻隔，所以我们要建立一个‘运河体系’，把智慧海洋和资本海洋连通起来，就像巴拿马运河把大西洋和太平洋联系起来那样。”

“联动创新”战略具体包括建设投资平台、融资平台、信息网络、培训转化与创业孵化平台等9大方面的举措。其中，不乏新亮点，也不乏对以往此类相关政策的系统集成与整合。“科技成果转化难，是改革开放以来提了30多年的老问题，为什么一直没有解决？我认为其中一个原因是各个政策之间配套不够，形成了一个个政策孤岛。”吴乐斌表示，这一次将通过顶层设计和政策组合，形成一个支持创新的完整链条。

“从实验室的发现，到市场上的产品，有很长的路要走，这条路光靠科学家走不完。”吴乐斌认为，新战略必须把科学家的创新链、企业家的产业链、金融家的资金链这3个链条有效衔接，才能找到推动我国经济转型升级新的增长

点。要让专业服务机构帮助科学家申请专利、进行知识产权布局、写商业计划书、找战略投资方，然后再跟进科技银行和科技保险，才能形成服务产业创新的完整链条。

通气会上，吴乐斌还特别介绍了新战略中拟推动的“科技银行”和“科技保险”。国科控股拟推动组建国家层面的科技银行，建立科技金融贷款平台，参照硅谷银行模式独立运营，为战略性新兴产业中小微企业提供高效便捷的一站式融资服务。“科技型企业，尤其是中小企业，往往主要是轻资产，传统银行业的抵押贷款模式不适合它们。而这些企业都有融资需求，这就要求我们组建中国人自己的科技银行。科技银行目前只有少数地方试点，远不能满足相关企业的融资需求。”

同时，国科控股还计划推动科技投资保险的发展。“目前国内的科技保险，险种设置不全面，以针对科技企业开展的财产险和人寿险为主。而事实上，从国际上做得最好的以色列的科技保险来

看，科技保险的核心是科技投资保险，是针对投资的保险。因为对科技的投资是高风险投资，科技投资保险可用于增加投资人信心。这种保险需要保险行业本身的创新，也需要政府的支持和投入。”

据介绍，“联动创新”战略中，有一些举措已经开始，并在顺利推进。比如投资平台的建设中，国科控股已协助其控股企业上海碧科在北美设立投资管理公司“北美西部创新工厂”项目，正积极布局海外收购策略。“发达国家的先进技术与国内市场的需求对接，是目前很重要的商机。要做到这一点，需要一定的技术基础，中科院正好有这个基础。”吴乐斌说，北美西部创新工厂目前进展顺利，并已顺利签下合作协议，将推动中科院以上海碧科为核心组建清洁能源利用集团，预计6条项目链将带来200亿美元投资和近400亿美元GDP产出，其中一半以上投资和产出将发生在中国。

自驾游汽车运输班列受青睐

本报北京4月7日讯 记者齐慧今天从中国铁路总公司获悉：3日至6日的2015年清明假期铁路旅客运输圆满结束。期间，全国铁路共发送旅客3652.2万人次，比去年同期增加199.4万人次，增长5.8%，创下历史新高。

据统计，清明假期期间，客流最高峰出现在4日，旅客发送量达1046.6万人次，同比增长11.6%。

随着铁路建设加快推进，铁路网规模不断扩大特别是高铁成网效应明显，铁路运输能力有了进一步提高。假日期间，全国铁路共加开旅客列车1209列，其中跨铁路局中长途旅客列车166列，铁路局管内旅客列车1043列。

同时，为满足广大旅客踏青旅游、寻根祭祖等出行需求，铁路部门增开多趟旅客列车。包括延安—西安—汉中的赏花游、江西乡村踏青游、安徽黄山文化游等旅游专列，以及贵广高铁返乡祭祖专列、大西高铁寻根问祖专列等，为广大旅客出行提供了便利。再如，北京铁路局开行了“江西自由行”“陕西自由行”“浙江自由行”等3个方向的自驾游汽车运输班列，尤其受到自驾游爱好者的青睐。

新华社北京4月7日电
(记者周伟) 国家公共文化服务体系建设协调组7日在京举行第三次全体会议，审议通过了贯彻落实《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》工作方案和分工方案。这两个方案将公共文化服务新政细化为113项改革任务，每项具体任务都明确了牵头单位、配合单位和完成时限，协调组25个成员单位都有涉及。

文化部副部长杨志今就两个方案的起草修改情况作说明时说，中办、国办于今年初印发的《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》，是2014年中央推出的80项重点改革举措之一，也是今年督促落实的重点任务。制定工作方案和分工方案，为各部门贯彻落实意见明确了工作的路线图和时间表。

据介绍，工作方案提出要抓好学习宣传、职责分工、动员部署、调查研究、配套政策、检查督导六项重点任务，并明确了实施的方法步骤。分工方案从贯彻落实意见方面，细分成加强社区和乡村文化建设、出台政府购买公共文化服务指导性意见和目录、制定村(社区)综合公共文化服务中心建设标准、加快构建现代文化传播体系等90项具体工作任务；从贯彻落实意见附件《国家基本公共文化服务指导标准》方面，梳理出为农村乡镇每年送戏曲、为每个县配备流动文化车、提供信息服务等23项具体工作任务。

文化部部长、协调组召集人雒树刚说，下一步工作要围绕六个重点：推动中办、国办意见的全面贯彻落实；促进基本公共文化服务标准化、均等化；加快推进公共文化立法进程，推动公共文化服务保障法尽快出台，加快完善公共文化服务法律法规体系；加快推进公共文化服务社会化；推进公共文化服务资源整合；积极推动将公共文化服务体系纳入国家“十三五”规划。

盘点清明小长假

无线客户端成出游预订主渠道

本报北京4月7日讯 记者郑彬报道：为期3天的清明小长假已经结束，出游大军陆续返程。同程旅游日前发布的《2015年清明小长假出游盘点报告》显示，我国居民的出游热度正逐年提升，无线客户端预订渐成主流。

数据显示，2011年至2015年5年间，清明小长假的出游热度逐年提高，今年同比增长28%。但受今年清明节期间阴雨天气影响，增长幅度比去年同期的36%略有放缓。

同程旅游酒店事业部CEO印书虎告诉《经济日报》记者，数据显示，清明小长假期间，家庭出游以56%的占比成为主要的出游形式，其次为情侣出游和朋友出游。

出游主题上，赏花踏青依然拥有最高的人气指数，其次为乐园类景点、古镇、返乡祭祀等。因假期较短，日韩、东南亚等短线出境目的地依然是出境游的热门选择。同程旅游邮轮事业部工作人员告诉记者，受到免签的好影响，日本航线的邮轮需求大增。各大旅游机构都及时调整了相关产品结构，包括上线日本航线产品、减免签证手续等。很多邮轮公司也调整或增加了航线中的日本停靠港。据悉，目前日韩线邮轮基本免签，相关产品的预订量上涨了约三成。清明小长假期间，整体邮轮预订量同比增长了4.5倍。

此外，无线客户端预订正成为主流渠道。《报告》显示，清明小长假游客的预订渠道选择上，在线预订的订单超过八成，其中无线客户端(含手机客户端和其他移动客户端)已成为游客出游主流的预订渠道，其次为官网和手机预订。有专家分析，线上线下旅游企业力推的特惠旅游产品均为无线客户端专享，这也是游客选择无线客户端预订渠道的主要因素。